

北京市第八十中学 2023~2024 学年第一学期期中考试
高二语文

2023 年 11 月

班级_____ 姓名_____ 考号_____
(考试时间 150 分钟 满分 150 分)

提示：试卷答案请一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。
在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色签字笔作答。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面的材料，完成 1-5 题。

材料一

人类住在一个布满病毒的星球上，如果我们戴上一副能看见病毒的眼镜，会发现它们几乎布满了所有的物体的表面。但是不必恐慌，大多病毒都能与我们和平共处，有些甚至对人体有益。当然，部分病毒也有着害人的致病力。哈佛大学免疫学和传染病学博士内森·沃尔夫说：“一个能制造灾难的病毒，必须既拥有杀伤力，又具备传播力。”随着人类的进化，人们学会了狩猎，开始驯养动物，同时拥有了大规模的固定社区，大量的病毒通过动物在人群中传播和变异，这让病毒与人类的关系更加密切，为病毒风暴的酝酿创造了条件。

事实上，许多病毒最初都是从野生动物身上“跳”到人类世界，成为人类致病源的。让人间之色变的疫缺陷病毒艾滋病病毒，便是如此。艾滋病病毒是非洲猴免疫缺陷病毒在黑猩猩体内发生基因重组形成的一

种新病毒，最初在黑猩猩种群中蔓延。后来人类在捕杀黑猩猩时接触到了它们的血液，这种病毒传播到人身上，并在人类世界爆发。1976 年发现的埃博拉病毒，已有多方证据表明也来源于野生动物，果蝠是病毒可能的原宿主。这些野生动物真的是传染病的真魁祸首吗？科学家们表示：找出病毒源头固然重要，但是人们更应当认识到，许多时候野生动物或许是无辜的，人类自身可能才是灾难的始作俑者。如果人们不去捕杀这些野生动物，动物携带的病毒对人类的危害就会小得多。此外，由于人类过度开发自然资源，野生动物的自然栖息环境被破坏，迫使野生动物不断变更栖息地，自然疫源地也随之发生变化。由野生动物携带的病毒四处扩散，而人类往往对这些病毒缺乏免疫力。

可以说，病毒导致的流行病传播与人类社会的发展息息相关。交通运输的日益发达、人际交往的频繁、旅游的国际化、移民和城市化进程的加快，以及全球性“大连接”，让以前分散在各处并处于静止状态的病毒有机会快速流动、高度混合，将人类真正带入流行病时代。输血、移植和注射等医学技术的革新，帮助人类摆脱了许多致命疾病的威胁，但也为病毒传播提供了新路径。大量抗生素的广泛使用和滥用，使得病毒的耐药性增强，基因突变加快，各种新型耐药病毒不断出现。此外，人类经济快速发展带来的环境污染、生态破坏等，都是导致新的病毒性传染病产生和流行的重要原因。

病毒引起的疾病给人类带来了严重的后果。传染病大流行期间，大量人群感染疾病并死亡，医疗卫生系统高负荷运转，正常的社会秩序被打乱，世界经济受到严重影响。面对病毒的危害，人类控制传染病的关键环节是尽快有效切断“传染链”。注重预防、早期控制也能起到事半功倍的效果。在全球化背景下，我们甚至可以建立一个世界的“早期警报系统”，以便尽快发现新疾病的暴发或旧疾病异乎寻常的传播。

随着人类的不断进步，现在我们虽然可以通过一些手段控制传染病的蔓延，但更应意识到，病毒传播主要是由于人类自身引起的，与病毒作战，人类首先要学会“自善其身”。

(取材于黄婷、文风等的文章)

材料二

在许多人的心目中，病毒是个十恶不赦的大恶魔。但实际上，从人类起源开始，病毒与人类就一直协同进化，紧密相连。病毒与人类宿主之间的持久斗争是人类演化的关键推动力，甚至从某种角度来说，没有病毒，就不会有人类。

我们所熟悉的大多数现代哺乳动物，都属于有胎盘的哺乳动物。有了胎盘，哺乳动物的胚胎才能在出生之前得以在母体的子宫里面发育成熟。20世纪70年代初，科学家意外地观察到一种内源性逆转录病毒ERV。这种病毒早在远古时代就已经入侵动物细胞并在动物体内定居，且在变异后失去了毒性和传染性，成为了“有用之材”。胚胎发生学的研究发现，ERV通过前病毒DNA与哺乳动物的精子和卵子的基因组结合，在卵子受精时开始不断地复制。当受精卵在母体子宫内嵌着床时，ERV产生的融合蛋白使一些早期胚胎细胞融合，从而逐渐形成胎盘。换句话说，若不是借助病毒蛋白，就不能演化出最初的有胎盘哺乳动物，也就不会有后来的人类。

另外，近年来科学家们利用大数据分析发现，自人类与黑猩猩进化分离以来，近三分之一的蛋白质适应演化，都是病毒驱动的。在人类演化过程中，当瘟疫出现时，被病毒袭击的宿主，要么自身产生抗体生存下来，要么死亡。面对这种生与死的压力，宿主的免疫系统会全面反击病毒的侵害。有意思的是，最近研究表明，不仅免疫系统的细胞蛋白有免疫功能，而且几乎所有细胞的蛋白质在接触病毒时，都能参与反击。生物学家们认为，这种与病毒之间的持续战争、相互作用影响着细胞的每个部分。病毒几乎劫持宿主细胞的所有功能以便进行复制和传播，因此与其他的进化压力（如捕食或环境条件）相比，它们在更大程度上促进了细胞结构的进化。

近些年来的人类基因组研究揭示，在生物进化过程中，脊椎动物直接从病毒那里获得了100多种基因，这是病毒侵入动物细胞内的结果。这些病毒基因的频繁变异以及新病毒基因的侵入，无时无刻不在发生着。地球上生命的基因多样性很大一部分蕴藏在病毒之中。我们基因组的一部分就来自感染了人类远古祖先的上千种病毒，人类体内复制DNA的酶系统的形成就有病毒的功劳。其实，地球上的生命，很可能就是在40亿年前从病毒起源的。

我们跟病毒之间的关系，真是“剪不断，理还乱”。病毒是我们既不想要，但又离不开的“老朋友”。

(取材于荀德岁的相关文章)

1. 根据材料一，下列理解不符合文意的一项是（3分）

- A. 只拥有杀伤力而不具备传播力的病毒，很难制造灾难。
- B. 人类与动物关系密切，为病毒风暴的酝酿创造了条件。
- C. 病毒加速传播与不断进化，源于医学技术的不断革新。
- D. 每一次病毒暴发时，尽快寻找到病毒的原宿主很重要。

(高二语文 第2页 共8页)

2. 根据材料一，下列行为对预防病毒性传染病产生和流行不利的一项是（3分）

- A. 定期给宠物注射疫苗。
- B. 杜绝食用野生动物。
- C. 维护公共卫生。
- D. 使用抗生素预防疾病。

3. 根据材料二，下列对 ERV 的认识不正确一项是（3分）

- A. 20世纪70年代初，ERV被科学家发现并命名为内源性逆转录病毒。
- B. 早在远古时代ERV就已经入侵动物细胞，并且逐渐与动物协同进化。
- C. ERV与哺乳动物的精子和卵子的基因组结合，在卵子受精时开始复制。
- D. ERV产生的融合蛋白对早期哺乳动物的胎盘形成起到了关键的作用。

4. 根据材料二，下列理解和分析，符合文意的一项是（3分）

- A. 人体能够与病毒斗争的蛋白质均来自于免疫细胞。
- B. 病毒侵入导致人体基因的频繁变异时刻都在发生。
- C. 病毒对促进细胞进化的作用比环境条件的作用大。
- D. 如果没有病毒，就没有地球上生命的基因多样性。

5. 就病毒与人类的关系，上面两则材料分别表达了什么观点？你认为人类应该怎样正确处理与病毒的关系？

请根据两则材料简要概括。（6分）

二、本大题共2小题，共6分。

6. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|--------------------|---------|
| A. 文胜质则史 | 史：虚饰，浮夸 |
| B. 有是四端而自谓不能者也，自贼也 | 贼：伤害 |
| C. 自伐者无功，自矜者不长 | 伐：攻伐 |
| D. 吾为其无用而掊之 | 掊：击破 |

7. 下列各句中，句式不同于其他三项的一项是（3分）

- A. 信而见疑，忠而被谤。
- B. 被发行吟泽畔
- C. 数十年竟为秦所灭
- D. 故内惑于郑袖，外欺于张仪

三、本大题共4小题，共15分。

阅读下面文言文，完成8—11题。

大勇斋记

勇，天下之达德，仁知之卒徒也。仁知，帅乎，中，坚挺乎其不回，于是选锋^[1]劲骑，听指麾而疾驰，如雷如霆，不可遇也，夫是之谓勇。盖仁知不能自行，而笃勇以行，及其成功，则勇亦得参乎仁知，同为达德。

苟不周于仁知，昧乎不辨其是非，茫乎不计其公私，惟其情之所徇而果行焉，曰“吾天下之勇也”：知有勇，而不知有其身，而不知其违乎仁，既违乎仁，不得谓之知。故德之蔽，惟勇为多。

庐陵张生名其室曰“大勇”。大勇之云，盖出自《孟子》。其一则对齐宣王之间，而劝之以周文王、武王之事。盖当是时，周德衰矣，周命替矣，天下之民困于虐政极矣。齐以万乘之国，七九有之一^{【1】}，苟有志于斯民，则文武之事，反掌可为。勇之时义，岂不大哉？然非所以为众人言也。其一则引曾子谓子襄之言曰：“自反而不直，虽褐宽博^{【2】}，吾不愧焉；自反而直，虽千万人，吾往矣。”其意惟在论北宫黝、孟懿子之勇，非圣人之徒之勇而已。曾子，传孔子之道者也。孔子论行三军，曰：“暴虎冯河，死而无悔者，吾不与也。必也临事而惧、好谋而成者也。”必不怙恃其直，而以身当千万人也必矣。且直不直在我，于人乎何与？虽千万人，吾往矣，抑亦何所用其直哉？曾子之雅言，称吾友犯而不校。子思之作《中庸》，得之于曾子也。及其语勇，则引孔子告子路之言曰：“衽金革^{【4】}，死而不厌，北方之强也，而强者居之；宽柔以教，不报无道，南方之强也，而君子居之。”则子路之勇，孔子未之取也，曾子亦未之取也，然则如之何？曰：颜渊问仁，子曰：“克己复礼为仁。”克己，人人之所难，而颜子跃然任之，君子之大勇盖如是！曾子曰：“仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”又曰：“可以托六尺之孤，可寄百里之命，临大节而不可夺也，君子人与？君子人也。”曾子之大勇盖如是。

生也好勇，盍求诸孔子之训，而服膺^{【5】}乎颜子之事、曾子之言？则其为勇也，庶几乎无蔽矣！于是乎言。（取材于刘基《诚意伯文集》）

注释：【1】锋：借指刀、剑等有刃的兵器。【2】七九有之一：长久为战国七雄之一。九，通“久”。【3】褐宽博：古代贫贱者所穿的宽大粗布衣服。亦借指贫贱者。【4】衽金革：以兵器、甲胄为卧席。形容时刻保持警惕，随时准备迎敌。【5】服膺：衷心信服。

8. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|-----------------|------|
| A. 惟其情之所徇而果行焉 | 徇：依从 |
| B. 而劝之以周文王、武王之事 | 劝：勉励 |
| C. 而颜子跃然任之 | 任：承受 |
| D. 临大节而不可夺也 | 夺：夺取 |

9. 下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一组是（3分）

- | | |
|---------------|---------|
| A. 天下之民困于虐政极矣 | 得之于曾子也 |
| B. 而驾勇以行 | 齐以万乘之国 |
| C. 而不知有其身 | 则必不怙恃其直 |
| D. 子思之作《中庸》 | 孔子未之取也 |

10. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- | | |
|------------|----------------|
| A. 仁知帅乎中 | 仁智在其中为统帅 |
| B. 苟有志于斯民 | 如果有志于拯救那些百姓 |
| C. 称吾友犯而不校 | 赞扬自己的朋友被冒犯也不计较 |
| D. 盍求诸孔子之训 | 为何不从孔子那里总结各种教训 |

11. 阅读全文，说明勇与仁智的关系，并概括“勇”的几种表现。（6分）

（高一语文 第4页 共8页）

四、本大题共 5 小题，共 30 分

阅读下面这首词，完成 12—14 题。（共 12 分）

鹊桥仙·华灯纵博
陆游

华灯纵博，雕鞍驰射，谁记当年豪举。酒徒一半取封侯，独去作江边渔父。

轻舟八尺，低蓬三扇，占断蘋洲烟雨。镜湖元自属闲人，又何必官家赐与。

注释：【1】占断：完全占有。【2】唐开元间，诗人贺知章告老还乡，唐玄宗诏赐镜湖剡溪一曲。官家：

宋代臣下对皇帝的尊称。

12. 下列对本词的理解，不正确的一项是（3 分）

- A. “华灯纵博”三句，词人回忆从前在军中的畅快生活。
- B. “酒徒”句写词人志得意满，在杯酒笑谈间建立功勋。
- C. “轻舟八尺”三句，写词人尽享烟雨空濛的蘋洲风光。
- D. “镜湖元自属闲人”句，表明镜湖风月本就应属闲人。

13. 下列各句中与本词“独去作江边渔父”的渔翁形象最接近的一项是（3 分）

- A. 青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归。（张志和《渔歌子》）
- B. 一帆一桨一渔舟，一个渔翁一钓钩。一俯一仰一场笑，一江明月一江秋。（陈沆《一字诗》）
- C. 一壶酒，一竿身，快活如侬有几人。一棹春风一叶舟，一纶茧缕一轻钩。（李煜《渔父》）
- D. 眇鸥鹭，做王侯，管甚鲈鱼不上钩。（赵孟頫《渔歌子》）

14. 明代杨慎《词品》评价此词：“英气可掬。”有人认为除英气外，词中还有不平之气，请结合具体诗句，简要分析其“不平之气”。（6 分）

15. 在横线处填写作品原句（9 分）

(1) 在《屈原列传（节选）》中，司马迁对《诗经》里的《国风》和《小雅》进行了评价的句子是：

——，——。

(2) 譬如平地，——，进，吾往也。

(3) 君子食无求饱，居无求安，——，就有道而正焉，可谓好学也已。

(4) 斜月沉沉藏海雾，——。

(5) 《无衣》中，诗歌开篇就用“岂曰无衣，——”两句，渲染了军情紧急，一时难以备全征衣的情况。

(6) 古人常在诗词中借黑发变白的现象，表达对时光易逝、人世沧桑的感慨，李白《将进酒》中的“——，——”是这样，苏轼《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》中的“纵使相逢应不识，尘满面，——”也是这样。

16. 阅读下面《论语》中的文字，回答问题。（9 分）

子曰：“吾与回言终日，不违，如愚。退而省其私，亦足以发，回也不愚。”（《为政》）

子谓子贡曰：“女与回也孰愈？”对曰：“赐也何敢望回？回也闻一以知十，赐也闻一以知二。”子曰：“弗如也；吾与女弗如也。”（《公冶长》）

子曰：“语之而不惰者，其回也与！”（《子罕》）

(高二语文 第 5 页 共 8 页)

子曰：“回也非助我者也，于吾言无所不说。”（《先进》）

（1）颜回从师学习有哪些特点？请综合以上材料，简要概括。（4分）

（2）关于“回也非助我者也，于吾言无所不说”，有人认为孔子表达了对颜回的遗憾，有人说“其辞若有憾焉，其实乃深喜之”，也有人说是“遗憾而又深喜之”。对于此句中孔子的态度，你是怎样理解的？请结合以上材料和你的学习体验，谈谈看法。（5分）

五、本大题共 3 小题，共 15 分

阅读下面作品，完成 17-19 题。

屈原：面向风雨的歌者

鲍鹏山

①屈原是一本大书，可以让我们代代翻阅而不能尽其意。物理存在的屈原在纪元前 278 年即已死去，但精神的屈原却永在生长，且日益枝繁叶茂，硕果累累，庇荫着吾国吾民的精神家园，滋养着我们的精神力量。

②屈原代表作《离骚》的诉说有三个对象：对君，对自己，对小人。简单地说，对君是忠，屈原标志着对士之朝秦暮楚式自由的否定，对士之“弃天下如弃敝屣”的自由的否定，也标志着另一种观念的建立：“忠”。

③《离骚》中的句子，充斥着“恐”、“太息”、“哀”、“怒”、“忧”（忧愁）……强者，哭也！为时光哭，为生命短暂哭，为短暂的生命里不尽的痛苦、失意哭。注意，他诗中的“民”，也就是“人”，“民生”即“人生”，“民心”即“人心”。他开始从“人”的角度、“人”的立场来表达愤怒，提出诉求。我们知道，《诗经》中的愤怒，往往是道德愤怒，是集体的愤怒；而屈原的愤怒，虽然也有道德的支撑，但却是个人的愤怒。屈原很执着地向我们诉说他受到的具体的委屈：他政治理想的破灭，楚怀王如何背叛了他，顷襄王如何侮辱他，令尹子兰与靳尚如何诬毁他……他起诉的是这些人对他个人的伤害与不公。他指责他们的不道德，指责他们没有责任心，指责他们道德上与智力上的双重昏聩，但这都出自他很自我的判断。更重要的是，我们从他的诗中读出了人生的感慨，读出了人的命运，读出了一个不愿屈服的个人所感受到的人生困窘，一个保持个性独立意志的个人在集体中受到的压迫甚至迫害。

④如果说，讲究“乐而不淫，哀而不伤，怨而不怒”的《诗经》，其人生感受的尖锐性大有折挫而略显迟钝的话，那么，怒形于色，被班固批评为“露才扬己”的屈原，则以其“发愤以抒情”（《惜诵》），“自怨生”（司马迁）的诗歌，向我们展示了当个性在面对不公与伤害时，是何等的锋利而深入。这种锋利，一方面当然对社会的切割，而更重要的，是对自己内心的血淋淋的开剥。伟大的个性，就从这血泊中挺身立起。

⑤我们在《离骚》、《九章》等作品中，看到了一个泪流满面的诗人；看到了一个时时在掩面痛哭的诗人；看到了一个面向风雨“发愤以抒情”；又对人间的邪恶不停地诅咒的诗人；一个颜色憔悴，形容枯槁，长吟泽畔，长歌当哭，以泪作诗的诗人。可他并不脆弱，并不告饶，并不退却，并不招安——不，决不。他已从人群中上前一步，成为孤独而傲慢的个体，与全体对立，他决不再退却。

曾歎欷余郁邑兮，哀朕时之不當

撓茹蕙以掩涕兮，沾余襟之浪浪

⑥《诗经》的俗世精神很了不起，但从另一方面讲，这种俗世精神恰恰消解了个人的意义，消解了个性与社会的对立，从而障碍了个性的伟大。它入世的深度恰恰减少了个性的深度。而屈原，由于他已被主流社会抛弃——他的被流放是一个很有象征意义的事件，而他的《远游》，则正是他精神的自我流放——他有深

（高一语文 第 6 页 共 8 页）

刻的孤独。在以单个的，不堪一击的个体面对命运时，个性在绝望中显示了它的高度、深度与完美。

⑦在中国古代，优美的抒情作品实在太多了，但像《离骚》这样的华丽的交响则太少。单从篇幅上讲，它就是空前绝后的，全篇372句2490余字，是中国古代诗歌史上最长的一篇，几千年来没有人能打破这个纪录。而其结构的繁复，主题的丰富，情感的深厚，更是令人叹为观止。作为抒情诗，而能展开如此宏大的篇章，不能不令人叹服屈原本人思想和个性精神的深度和广度。同时，我们也必须注意到他形式上的特点，正是由于他自设情节，使得一首抒情诗才能象叙事诗那样逐层打开，而逐层深入，深入到精神的深处，游历到精神之原的开阔地带。抒情诗而有了“情节”，也就必然是象征的隐喻的，所以，象征和隐喻也是《离骚》的主要艺术手法，比起《诗经》比兴，屈原“香草美人”的系统性设喻，与上天入地，求女占卜等等自设情节的使用，是一次巨大历史飞跃。

⑧不管怎么说，屈原仍然是历史上第一位伟大的诗人。我们可能听这类表述太多了，但我是认真地说这话的。“第一位”，盖因他之前尚无称得上伟大的诗人，甚至连“诗人”也不易觅得。《诗经》中可考的作者也有多位，有几位还颇有几首诗保存在这称之为“经”的集子中，但我总觉得，《诗经》之伟大，乃是整体之伟大，如拆散开来，就每一首诗而言，可以说它们精致、艺术、有个性，但决说不上“伟大”。“伟大的诗人”，须有绝大的人格精神，可以滋溉后人；须有绝大的艺术创造，可以标新立异，自成格式，既垂范后世，又难以超越。应该说，在这两点上，屈原都当之无愧，就前一点而言，屈原已成为一种精神的象征，虽然对他的精神价值，根据不同的时代需要，代代有不同的理解，比如有时我们理解为“忠君”，有时我们理解为“忠民”，有时我们又理解为“爱国”，总之，他已是我们在不同历史时期精神力量的来源之一，重要的思想资源之一，人格精神的诱导之一。

17.下列对此文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的两项是（3分）

- A. ②③④三段肯定了屈原在《离骚》中对三种诉说对象的态度：对君是忠、怨，对小人是归罪、憎恶，对自己是肯定、坚持。
- B. 第⑥段中，作者运用排比、对比的修辞手法，酣畅淋漓地抒发出对屈原无限的怜惜和崇敬之情。
- C. 第⑦段中，作者从主题、个性化程度、表达技巧等方面比较了《诗经》和屈原楚辞作品的不同。
- D. 这篇散文挖掘屈原的内心，塑造了一个坚持自我、决不让步、愤怒而坚韧，代表个体向社会宣战的伟大斗士形象。

这篇散文整体语言风格柔婉细腻、含蓄蕴藉，结构自由而不失谨严，旁征博引，把渊博的历史知识和丰厚的文化功底融入字里行间。

18.请对第⑤段中画线句子的表达效果作简要赏析。（6分）

19.把《离骚》和《诗经》进行比较，是本文的显著特色。作者是从哪些方面进行比较的？请分点概括。（6分）

五、本大题共3小题，共66分。

20.语言基础运用（6分）

①大兴机场见证了“中国制造”的宽度。②大兴机场通航，北京迎来“双枢纽”时代自然意义非凡，而且今时今日，“中国制造”已不再满足于经略一城一地。③大兴机场地处京津冀核心地带，向北46公里是天安门，向东北54公里可到北京城市副中心，向西南55公里为雄安新区，向东南82公里是天津市区。④

（高二语文 第7页 共8页）

语文试卷 2023年11月

大兴机场承担疏解北京非首都功能，助力雄安建设科技发展新高地，联程联运辐射环渤海、长三角、珠三角。
⑤而在未来，随着越来越多国际航线通航，大兴机场也将成为中国通往世界的“新国门”。

(1) 下列说法正确的一项是(3分)

- A. ②句中的“而且”应该改为“但是”。
- B. ②句中的“再”删去之后会改变句意。
- C. ③句中的两个画线部分可以互换位置。
- D. ③④⑤句中“大兴机场”应改为“它”。

(2) ④句中画线的语句有语病，请改正并将改写后的句子写在答题卡上。(3分)

21. 微写作(10分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。

(1) 作为学校的“中华成语推广员”，请你设计一个小活动，向来学校友好交流的外国同学介绍一个或几个成语，让他们对成语之趣、成语之用或成语之美有一些体验和感受。请简要说明活动方案，并解说理由。要求：设计有特色，理由充分。150字左右。

(2) 请以“最好的模样”为题目，写一段抒情文字或一首小诗。要求：感情真挚，语言生动。150字左右。

22. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。

① 子曰“绘事后素”，意思是先有白色的底子，才能在上面作画。油画创作中，第一层着色被称为底色，底色会影响整幅画的色调。其实，一个人具有或选择怎样的底色，与他的人生发展密切相关。

请以“谈底色”为题，写一篇议论文。要求：观点明确，论证合理。

② 故宫博物院院长单霁翔，被人们尊称为故宫“掌门人”，他自称是故宫的“守门人”。他说，一定要看护好故宫的9371间房屋，1807558件藏品。2020年故宫就600岁了，我们要把壮美的故宫完整地交给下一个600年。我们这一代人要上对祖先，下对子孙，保护、传承好中华民族的传统文化。

其实，在我们的生活中，有许许多多的“守门人”“守护者”。他们或平凡或伟大，我们对他们或熟悉或陌生……请自拟题目，写一篇记叙文，讲述他或他们的故事。

要求：可写人(单霁翔除外)，可写物；可实写，可想象，故事完整，描写合理。

北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了**【2023年10-11月北京各区各年级期中试题&答案汇总】**专题，及时更新最新试题及答案。

通过**【京考一点通】**公众号，对话框回复**【期中】**或者点击公众号底部栏目**<试题专区>**，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！

